

附件 3

2020 年教育发展专项资金 (教育政务管理)项目绩效自评报告

专项资金“财政事权”名称：民办教育发展及其他

对应“政策任务”数量：（4）

省级预算部门：（公章）广东省教育厅

填报人姓名：廖正平

联系电话：13430377807

填报日期：2021 年 8 月 30 日

一、基本情况

根据《广东省财政厅关于安排 2020 年教育发展专项资金(教育政务管理)第一批资金的通知》(粤财科教【2020】66 号), 我校 2020 年教育系统国际交流等项目经费——“学校安全保卫工作经费”专项下达资金 10 万元。学校根据下达的资金, 通知公共管理学院党总支及时组织禁毒宣传教育项目, 经过公共管理学院党总支赴汕头市禁毒宣传教育活动筹备小组会议审议, 上报校领导并抄送省教育厅安全保卫处领导审批通过确定活动方案。

公共管理学院党总支会同财务处根据《广东省教育厅关于组织大学生“三下乡”社会实践队到汕头市开展禁毒宣传教育活动的函》于 2020 年 7 月将项目资金 10 万元下达经费至具体项目, 活动为期 6 天(2020 年 8 月 25 日至 8 月 30 日), 截止 2020 年 12 月, 实际执行金额为 1.70245 万元。因疫情防控原因, 经与汕头市公安局协商后此次活动在人员、时间、场地上有所限制, 活动规模也缩小, 因此双方计划将在 2021 年暑期继续开展禁毒宣传教育三下乡社会实践活动。

执行数据如下(详见附表)

附表：

2020年“教育系统国际交流等项目经费”专项资金使用情况表

报表时间：2020年12月

单位：元

A	B	C	D	E	F	G	H	I	J	K
项目明细账										
2 报表期间: 2020年01月01日 到 2021年08月15日							第1页/共1页			
3	凭证日期	凭证编号	经办人	摘要	科目	借方	贷方	方向	余额	
(2120)公共管理学院/(2120-KC1001)2020年省级教育发展专项(教育政务管理项目资金)										
5	2020-01			期初余额				平	0.00	
(2020)会计学院/(2120-KC1001001)2020年学校德育项目--学生教育管理引导										
7	2020-01			期初余额				平	0.00	
8	2020-12-02	(预算)00002		下达2020年省级教育发展专项(教育政府管理项目资金)经费	(90021101)预算分配		10000.00	贷	10,000.00	
9	2020-12			本月合计			10000.00		10,000.00	
10	2020			本年累计		0.00	10,000.00		10,000.00	
11	2021			本年累计		0.00	0.00		10,000.00	
(2120)公共管理学院/(2120-KC1001002)2020年学校安全保卫工作经费										
13	2020-01			期初余额				平	0.00	
14	2020-12-02	(预算)00002		下达2020年省级教育发展专项(教育政府管理项目资金)经费	(90021101)预算分配		100000.00	贷	100,000.00	
15	2020-12-18	(本部)0251	廖正平	报三下乡社会实践活动物资费	(50010102051101029918)学生活动费	16125.00		贷	83,875.00	
16	2020-12-18	(本部)0253	廖正平	报前往汕头南澳县开展活动差旅费	(500101020511010211)差旅费	899.50		贷	82,975.50	
17	2020-12			本月合计		17024.50	100000.00		82,975.50	
18	2020			本年累计		17,024.50	100,000.00		82,975.50	
19	2021			本年累计		0.00	0.00		82,975.50	

资金安排主要用于下乡队员期间的往返交通费、为期6天共11人的食宿费、宣传资料印刷费、活动物资费、服装购买费等，为下乡队员提供坚实的后勤保障服务。

资金安排另外用于邀请校外禁毒宣讲培训名师来校交流，为参加禁毒宣传教育活动的学生进行“毒品预防教育”等专题讲座培训，进一步强化参与社会实践队员的责任意识，提高队员们的禁毒宣讲能力，培养队员们的禁毒宣传技巧，将平日队员们自学的禁毒宣讲知识与禁毒实践所得知识体系化、理论化，为团队暑

期顺利执行省教育厅组织大学生赴汕头市禁毒宣传“三下乡”社会实践活动打下理论基础。此次三下乡活动严格按照汕头市当地疫情防控措施来实施的，整体活动的规模、人员、场地等都受到很大影响，因此双方协商将于 2021 年继续开展禁毒宣传教育活动，持续助力汕头市禁毒宣传工作。

截止 2020 年 12 月，2020 年我校教育系统国际交流等项目经费——“学校安全保卫工作经费”专项总支出 1.70245 万元。

二、自评情况

（一）投入指标

1、项目立项

团队高度重视省财政专项资金项目规划和实施，根据《广东省财政厅关于安排 2020 年教育发展专项资金（教育政务管理）第一批资金的通知》（粤财科教【2020】66 号）和《广东省教育厅关于组织大学生“三下乡”社会实践队到汕头市开展禁毒宣传教育活动的函》的精神，提前选拔优秀学生干部队伍，组织全国禁毒宣讲专家代表给团队成员进行专业性培训。在确定当年度省厅下拨专项资金额度后，根据专项资金管理要求，结合项目计划安排与汕头市公安局、汕头市教育局一起审定活动方案，后上报省教育厅并给与实施，此项指标自评分值为 12 分。

2、资金落实

学校财务处根据财政下达的资金和项目实施计划清单及时下达经费为“禁毒挂点联系”项目用途，因项目使用资金到位及时和较好安排使用资金，使“教育系统国际交流等项目经费”专项资金用在实处。但是因为汕头市南澳县的人居消费水平不均等，使得资金分配稍欠合理性，我们在活动中也专门针对这个问题与当地公安局、县政府作了协调沟通，下来也会注重资金分配的合理性。因此，此项指标自评分值为7分。

（二）过程指标

1、资金管理

为了更好地实现专项资金的过程管理，我们严格按照省财政厅印发的《广东省财政厅关于安排2020年教育发展专项资金（教育政务管理）第一批资金的通知》精神，作好专项资金的规范管理。在执行过程中严格按照项目的预算用途、预算范围、预算金额进行控制，未发生预算超支情况；涉及政府采购的项目严格执行政府采购标准及要求，及时验收登记。根据专项资金管理办理和相关财务制度规范资金使用的合规性和合法性，确保支出范围、支出标准符合要求，确保账务清晰、规范。因此，此项指标自评分值为12分。

2、事项管理

项目的开展严格执行学校相关制度规定，项目或方案未发生调整，资金使用过程中严格执行《广东金融学院经费支付审批办

法》和《广东金融学院差旅费管理办法》，按规定对项目建设或活动方案实施开展有效的检查、监控。因此，此项指标自评分值为 8 分。

（三）产出指标

2020 年“教育系统国际交流等项目经费”的预算执行进度与项目建设完成进度基本匹配，实际支出未超出预算计划，与同类项目或市场价格比较，项目实施成本属于合理范围，项目及时按期推进项目建设进度，实际完成的情况也基本达到了原设定的项目建设绩效目标。因此，此项指标自评总分为 30 分。

（四）效益指标

2020 年“教育系统国际交流等项目经费”建设按照省厅项目申报的绩效目标，大力推进项目开展，不断产出高成效，使经济效益、社会效益、生态效益得到了很好的呈现，在校政联合人才培养、社会服务中得到新提升，也让学校在冷门专业上产生良好势头，获得了师生服务对象的满意度较高。因此，此项指标自评总分为 30 分。

三、综合评价结论

2020 年“教育系统国际交流等项目经费”建设期间，我们项目深化省教育厅挂点督导汕头市全民禁毒工程工作机制，落实

省教育厅将汕头市打造成全省青少年禁毒宣传预防教育品牌的工作部署，紧扣我校行政管理、社会工作、公共事业管理、应用心理学专业，实现专业建设、人才培养、社会服务的新提升。我校学生将自己的专业知识与全民禁毒工程尤其是青少年禁毒宣传教育有机融合，充分发挥大学生在创新宣传方式上的独特优势，积极参与汕头市禁毒社会化工作，为汕头市禁毒工作注入新鲜活力。2020年“教育系统国际交流等项目经费”资金下达及时，资金使用和管理规范，项目得到有效实施，且取得成效明显，学校对照绩效评价指标体系自我评分为：99分。

四、 存在问题

目前项目存在的问题主要是受疫情影响活动规模和区域，学生积极性有待提升。下来我们要继续充分调动大学生开展社会实践的主动性、创造性，培养团队精神、自立意识、协作能力。

五、 改进意见

（一）完善成员管理高校合理化

由于禁毒主题的特殊性需要具有一定的禁毒业务知识储备及禁毒宣传经验。同时项目的可持续化发展要求，要求打造各方面完备一支禁毒志愿队伍，队员知识储备、以及队伍的合理化管理

就是必不可少的环节。

在队伍成立之初，招募限定在有禁毒宣传意愿及具备一定公共管理知识的成员。队伍成立之后有计划的组织学生观看、学习禁毒相关知识，并邀请了广东省公安厅禁毒局提供禁毒导师，为团队开展3-5次理论培训课程。队伍成员要求在日常中积极参与禁毒宣传实践活动，由队伍负责人牵头与社区社工取得联系，在队伍成立之初以越秀区作为实践活动基点，参与社区禁毒宣传实践活动，为所学禁毒理论知识提供与实践结合的机会，增加禁毒宣传相关的实操经验。

同时制定科学规范的实践成果评价体系，采取量化评分与综合评比相结合的评价考核方式。量化评分包含理论和实践两环节，理论成绩占50%，依据学生参与理论培训课程的情况客观评定；实践成绩占50%，依据社会实践登记表、总结报告、团队展示效果综合评定。实践课程分数进入学生综合评定表。综合评比强化“以评促优”导向，能在团队中优先评选社会实践先进个人、十佳标兵、优秀团队、精品成果等，促进实践工作进一步精细化。

（二）宣传模式的创新以及成效的量化

活动开展之初，团队存在活动形式散乱，过多过杂，可操作性不强。成员机械的堆砌组织活动，并且简单的使用最最传统的条幅传单等形式，导致活动的单调、可操作性不强、群众参与度低而使活动难以推进、实际成效低等问题频发。

在团队重新整合后强调成员需要在实践过程中不断总结活动效果，形成活动经验，要兼顾可操作性，活动发展的顺畅度，改进活动内容以及活动形式，后期形成了“互联网+”充分发挥新媒体宣传的作用，开发了游戏“你画我猜”、“稳中找毒”、“齐心截毒”等采用大众喜闻乐见的宣传方式成为推荐项目活动的定性基础。

同时需要量化活动成效，在结合当地开展全民禁毒工程的前提背景下，以社区、农村、工厂为宣传的支点。实践中，指导成立调研小组，调研与活动相辅相成，以数据的表达形式量化活动成效，将活动指标制成问卷，问卷内容包括有“居民禁毒知识储备”、“参与满意度”、“改进项目”等三大板块。

（三）加强成果转化体系，强化项目实效性

依托国家的相关政策以及实践培育计划开展实践活动后，需要在团队中选拔立意深、视角新、特色强的成员进行重点指导，促进实践教学成果多元化、专门化、深度化涌现。学生通过学校“学调杯”创新竞赛、“互联网+”青年红色之旅大学生创新竞赛、“挑战杯”大学生创新竞赛、大学生创业创新竞赛等平台，将团队社会实践成果整体深度转化，有效避免参与社会实践的盲目性，深化对实践内容的再思考、再运用，使实践教学由“用手用脚的具体行动”转化为“入脑入心的系统认识”。

指导学生实践过程中创新设计系列内容主题，完善队伍建设

延续机制,建立健全实践经费补助机制,搭建实践成果转化机制,建立实践监督运行机制等制度保障,确保禁毒实践项目建设工作处于稳步推进的状态,切实提升实践育人工作质量。